

用心用情办好老百姓的“心头事” ——天长聚焦民之所盼推动民生实事落地见效

刘世军 肖文涛

“第二幼儿园南园投入使用后，小孙子上幼儿园就不用烦神啦！”看到新建天佳路幼儿园建成招生，家住天长市广陵街道天宝社区马塘小区的居民吴正华高兴地说。

吴正华中称赞的天佳路幼儿园位于天长市东市区天翔现代城小区内，系天长市第二幼儿园的分园。该园按照托幼一体化进行设计，总占地面积近1800平方米，建筑面积1500多平方米，户外场地面积1200多平方米。2023年以来，仅市区就有二幼南园、二幼东园和天玺幼儿园共三所幼儿园竣工使用，新增学位270个，有效解决周边幼儿“托育难”“入园难”问题。全市学前教育全面推行延时服务，1.13万名幼儿参与，政府投入经费450万元。

以“民声”定“民生”，让“实事”好“实施”。近年来，为落实好人大代表“关于增加市区幼儿学位供给，着力化解‘入园贵’‘入园难’”等建议，天长市聚焦民之所盼，不断加强小区配套幼儿园硬件建设，已高标准建成城区公办幼儿园12所，新增学位4000余个，基本形成“广覆盖、保基本、有质量”的学前教育公共服务体系，满足了市民“幼有所育”的美好期盼，让“安心托幼行动”真正解民忧、惠民生。

天长市按照“坚守底线、突出绩效、共建共享”的民生工作思路，2023年相继投资21.96亿元，实施了50项省定民生实事、10项暖心行动和10项市级民生实事，开工建设宁淮高铁等一批重大工程，启动“善待母亲河”等一揽子生态环境提升行动，建立“民呼我应”等一系列

为民办事机制。

位于东市区健康公园内的兰芬书院，外观精巧雅致，内设色彩绚丽，四周青松翠竹的苍劲傲人之气，更为其增添了浓浓的书香。近年来，为营造“全民阅读”的文化环境，大力实施“文化惠民”民生工程，天长市修建、改造公益性书院、书屋、书房和引进知名书店，持续加大投入，精心打造“15分钟阅读圈”，方便居民就近就便阅读，让书香飘逸在每位市民的身边，让精神文化和思想内涵滋养身心。

“瘦梅书院和蓓蕾书屋，已成为文化新景点。蓓蕾书屋的诞生，体现了天长市在公共文化载体建设上对阅读人群细分的关照。这座儿童类书屋将延续瘦梅书院‘以书为媒，兼具生活美学传播’的新理念，为少年儿童们营造一个温馨的文化空间。”天长市文化和旅游局相关负责人表示，得益于人大代表建言献策，该市“15分钟阅读圈”实现全覆盖，文化书香像天长市市花——茉莉花一样“香遍”千年古邑。

真情惠民生，托举“安居梦”。该市静安小区作为老旧小区改造重点工程内升级改造升级，迎来新变化。走进该小区，只见新铺设的柏油路面平整而宽阔，10余栋居民楼外墙粉刷一新，“老一新一小”广场上健身、游乐、路灯等设施齐全。

“针对之前的路面破损和积水问题，这次老旧小区改造更新了路网，实施了雨污分流，更重要的是引入了

专业物业公司入驻，彻底解决了居民长期以来的心头事。”静安小区所在地的广陵街道土城社区党委书记李诗武说。2023年，天长市先后改造天缘大厦、静安小区等17个老旧小区，改造面积10.6万平方米，惠及居民1127户，投资近4660万元。

“老旧小区每年都有改造计划，居民幸福感直线上升。”“失能老人有了免费上门服务，切实为失能独居老人解决了生活难题。”“残疾人人和65周岁以上老人免费乘坐城乡公交。”一个个为民办实事项目落地落实，为老百姓“幸福指数”持续加码。

2023年以来，天长市开展“订单培训”“定向培训”“项目培训”和“创业培训”等各种培训；累计医疗救助近4万人次，发放医疗救助金近2000万元；资助特困人员、低保对象、返贫致贫人口、监测人口参保近2.6万人，参保资金865万元；城市社区老年助餐服务“15分钟生活圈”已经形成；建设社区智慧健身驿站2个、口袋公园5个、百姓健身房2个、健身步道9.1公里，市区实现“5分钟见点、10分钟进场、15分钟处处可锻炼”。

与此同时，天长市人大常委会还着力完善为民办实事项目定期跟踪监督落实机制，建立了“报告、视察、测评”等闭环监督模式，组织人大代表深入现场一线倾听民意，形成为民办实事项目群众反映问题清单，并及时转交承办单位，确保群众身边的“关键小事”得到快速回应，不断提高群众的满意度和认可度。

“反诈小摊”接地气 普法宣传入人心

近日，在天长市健康公园东北角，天长法院的干警们拉起横幅、支起“小摊”，吸引着过往群众驻足观看。为了充分调动群众参与反电信诈骗法律学习的积极性和主动性，该院干警亮出普法“小妙招”，在以案说法、寓教于乐中强化群众的反电信诈骗意识。干警们还通过发放宣传手册的方式，提醒大家警惕收到的交友信息、转发链接、转账中奖消息等，并引导大家在手机上下载“国家反诈中心”APP。

下一步，天长法院将在充分发挥审判职能，不断提高打击治理电信网络诈骗及其关联犯罪工作质效的同时，持续加强反电信诈骗普法宣传，营造“全民反诈”的宣传氛围，切实维护人民群众生命财产安全。 姜宏乔撰



秦栏镇：“评”引件件善举 “议”出和美乡风

本报讯 近年来，天长市秦栏镇充分发挥道德评议会推动乡风文明建设的重要作用，积极运用“一约四会”等形式，持续推进移风易俗，破除陈规陋习，促进社会风气向上向善。通过身边先进典型事迹引领村民自觉讲文明、树新风，让道德文明的种子扎根在每个村民心中。

近日，秦栏镇白马村农家书屋内召开了一场特殊的“道德评议会”，村党总支书记孙玉萍同王振球、李永月等“老乡贤”一起讨论推荐全村2024年二季度模范好人。通过评议，会议决定将姜庄组村民林德英推选为本季度“孝老爱亲”类好人，后期在村里公示并向上级部门推荐。

在总结前期实践经验的基础上，秦栏镇14个村(社区)始终坚持用身边人说身边事，运用道

德评议会广泛征求群众意见和建议，并按照孝老爱亲、助人为乐、见义勇为、爱岗敬业等不同类别，将深受群众认可和赞誉的普通村民挖掘出来，推选上来，并汇总建立覆盖全镇范围的模范典型人员库。

“通过召开道德评议会的形式，让群众自己挖掘、推选身边的好人好事，同时也把大家的烦心事摆在台面上一起商议。如今村里磨牙吵架的少了，盲目攀比的少了，”联盟村党总支书记王恒勤时常感慨。秦栏镇依托道德评议会平台，以主题宣讲、视频展播等多种形式加大对“系列好人”和“最美人物”等各级各类先进典型的宣传与褒奖，积极营造了“向典型学习、向好人致敬、人人争当先进”的浓厚氛围，助推村民群众除陋习、树新风、展形象。 (李航)

永丰镇：防灾减灾进企业 爱心筑牢“防火墙”

本报讯 为进一步加强企业防灾减灾意识，提高企业应对自然灾害和突发事件的能力，近期，永丰镇二墩村结合党员志愿者“我为群众办实事”实践活动，开展“防灾减灾进企业 爱心筑牢‘防火墙’”主题党日宣传活动。

活动现场，党员志愿者为企业员工详细介绍了防灾减灾的重要性，解读了防灾减灾法等相关法律法规。针对企业可能面临的自然灾害和突发事件，如火灾、地震、洪水等，进行了安全知识培训。

为了让员工们更加直观地了解防灾减灾知识，活动还设置了

模拟演练环节。志愿者向企业员工介绍了如何正确使用灭火器，进行了消防装备展示和消防器材操作，不仅让员工们掌握了基本的自救互救技能，还深刻感受到了防灾减灾的重要性。

此次活动的开展得到了企业领导的高度评价。他们表示，通过这次活动，员工们的防灾减灾意识得到了显著提升，企业的安全生产工作也得到了进一步加强。

为了确保防灾减灾知识的长期普及，下一步，永丰镇与企业将共同开展更多形式的防灾减灾宣传活动，不断提高企业员工的防灾减灾能力和水平。 (李庆华)

铜城镇：开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动

本报讯 为进一步提高辖区妇女群众的反诈和防骗意识，切实增强群众的识骗能力，铜城镇妇联积极开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动，组织中帼志愿者深入村(居)开展反电信诈骗宣传教育活动，切实增强妇女群众的反诈、防骗意识，共建平安家庭，共享幸福生活。

铜城镇巾帼志愿者从常见的电信诈骗方式入手，结合具体诈骗案件，生动形象地向妇女群众解释生活中诈骗的常见形式和防骗方法，贴心叮嘱宝妈、老年人在日常生活中不轻信、不盲目、不刷单、不转账，远离网络诈骗陷阱，提醒她们如遇可疑情形，多与亲属沟通或寻求妇联帮助。并告知广大妇女群众，如果已遭遇电信诈骗，一定要及时向公安机关报案，以便警方能够帮助受害人追回被诈骗款。

参加活动的张阿姨表示，参加反电

诈宣传活动让她受益匪浅，不仅对反电诈有了进一步了解，增强了反诈意识，更有助于在今后的工作和生活中端正心态，不抱有侥幸心理，不“贪小便宜吃大亏”。

宣传月活动期间，铜城镇开展反电诈宣传活动5次，通过集中宣传、入户走访和电子屏宣传等方式，在各新时代文明实践所(站)、学校周边、附近商铺和菜市场等人员密集处发放宣传折页500余份，悬挂宣传横幅20余条。

下一步，铜城镇妇联将通过线上线下多种形式开展宣传教育活动。线上利用微信群、抖音等媒介，持续推送反电诈知识，教育引导群众提高防骗能力，发动群众积极转发分享，扩大宣传覆盖面。线下通过创作反电诈小品、快板等形式，向村民普及电信诈骗的危害性，进一步筑牢防范电信诈骗安全防线。 (胡文静)

金集镇：“四举措”抓好青少年儿童防溺水工作

本报讯 为严防青少年儿童溺水风险和意外发生，切实维护未成年学生生命安全，金集镇提前部署、精心组织、多措并举筑牢防溺水安全屏障。

提前部署，压实责任。面对防溺水工作的严峻形势，金集镇高度重视，提前召开防溺水工作部署会议，将防溺水工作纳入重要议事日程，成立防溺水工作领导小组，制定详细的工作方案和应急预案，层层压实责任，确保防溺水工作有部署、有检查、有落实。

多方宣传，增强意识。采取线上线下相结合的方式，多渠道、多形式开展防溺水宣传教育活动。线上，利用镇村微信群发布防溺水知识、警示案例和安全提示，扩大宣传覆盖面；线下，组织志愿者深入学校、社区、家庭，通过悬挂横幅、张贴海报、开展讲座和演练等方式，面对面向青少年儿童及家长传授防溺水技能和自救互救知识，增强他们的安全意识和自我保护能力。

定期巡查，严格防控。该镇组织村(社区)干部、网格员等力量，对辖区内河流、湖泊、水库、池塘等水域进行拉网式排查，对存在的安全隐患进行登记造册，并立即采取措施进行整改。同时，建立定期巡查制度，确保重点时段、重点水域有人看、有人管。此外，还设置警示标识和安全隔离带，配备必要的救生设备，为应急救援提供有力支持。

监督前移，跟进提醒。镇纪委坚持问题导向，采取“四不两直”方式开展明察暗访，深入基层、真抓实干，重点督查各村(社区)防范青少年儿童溺水工作开展情况，着力发现短板和薄弱环节，督促限时整改到位，对工作不落实、不配合、推动不力、管控措施不到位、走过场等问题形成清单全面整改，造成严重后果的严格按照相关规定问责。

(高允慧)

千秋资讯 QianQiuZiXun

加强水稻田管 确保稳产丰收

本报讯 近日，连续强降雨给农业生产带来一定的影响，随着水稻分蘖期即将结束，连日来，天长市农业部门深入田间地头，指导各地种粮大户抓好水稻田管，开展除草和补肥等工作，确保全年粮食稳产增收。

在天长市福兵家庭农场，农业专家来到这里查看田间墒情、苗情、虫草害等情况，指导农户利用无人机高效作业的特性，在田间进行防飞作业，随着一道道“药雾”从天而降，均匀洒向稻田，仅半个多小时就完成了300亩稻田的分蘖肥和除草剂的喷施。

天长市农业科技推广中心粮油站站站长李福军说：“连续的强降雨会导致水稻根系吸收性能下降，这段时间田间草害也处于高发态势，我们指导农户及时开展草害的补除，使用无人机开展全自动化作业，大大节省人工成本，提高工作效率。”

今年天长市水稻播种面积122万亩，由于近期雨水天气较多，对水稻分蘖带来一定影响，且连续阴雨天气，导致雨后稻田湿度加大，伴随着温度回升，虫草害也将即将进入高发期。

“我们成立了16支下沉一线的农技服务队，每周至少进农田两次，提醒农户根据水稻生育阶段，在7月中下旬进行二化螟、纹枯病等病虫害综合防治，同时，注意在高温时节，做好水稻拔节期管理，确保秋粮丰产丰收。”李福军说。

目前，天长市通过发放明白纸、发送微信、短信提醒等方式，指导种植大户、设施蔬菜基地及时做好防雨水、除草、除湿等工作，并通过开设田间课堂、开通农技服务热线等形式，向农户传授农作物田间管理和虫草害防治知识，为农作物丰产、农民增收提供强有力的技术支撑。 (陈明 俞登文)

滁州市第三届退役军人创新创业大赛举办

本报讯 近日，滁州市第三届退役军人创新创业大赛在天长市光荣院举行。据了解，本次大赛为期2天，以“立创业创新潮头，展退役军人风采”为主题，共设“新兴产业”“传统产业”“生活服务业”和“乡村振兴”“综合赛道”5个赛道。

自滁州市第三届退役军人创新创业大赛正式启动以来，天长市退役军人事务局高度重视，统筹谋划，周密部署赛事方案，广泛宣传发动当地优秀军创企业踊跃报名参赛。同时，按照时间节点细化工作措施，加强组织协调，深

入军创企业提供政策服务，组织赛前培训，帮助参赛者挖掘项目创新点，撰写项目计划书，模拟参赛答辩，有效提高参赛选手路演技巧和答辩水平。

经过激烈角逐，天长市富安电子有限公司获得“新兴产业赛道”一等奖；天长市圣丰生态农业科技有限公司获得“乡村振兴赛道”一等奖；安徽鑫铂新能源汽车零部件有限公司获得“传统产业赛道”一等奖；安徽绿杨新材料科技有限公司获得“生活服务业赛道”二等奖。

(吴开源 曹基)

三个“导向”切实提高医保结算清单质量

本报讯 医保结算清单数据上传质量直接影响病种入组、分值计算，直接关系到医疗机构医保DRG实际付费结果。近年来，天长市医保局把提升医保结算清单质量作为重点工作，“多点”发力，持续推进。

医保结算清单是各医疗机构向医保部门申请费用结算时所需提交的数据清单，是医保审核结算、病种病组管理、数据统计分析的基础。

坚持目标导向，强部署。天长市医保部门成立专班，安排专人负责结算清单工作。要求各医疗机构充分认识医保结算清单的重要性，加强部署动员，做到一把手亲自抓，建立工作机制，抽调病案、信息等相关业务骨干成立工作专班，加强部门之间的沟通协

调，形成工作合力。坚持问题导向，强培训。组织开展多轮培训，让医疗机构相关人员把医保结算清单业务学懂弄通，正确掌握医保结算清单填写规范，切实提高临床科室、病案室等人员医保结算清单填报水平。医保部门定期向医疗机构反馈结算清单工作存在的问题，对上传率和通过率不高的医疗机构提示整改并限期完成。

坚持结果导向，强落实。天长市医保局建立对提升医保结算清单质量工作的通报和约谈机制，对进度缓慢、问题较多的医疗机构进行重点督导并通报，对问题突出、整改不到位的医疗机构负责人进行约谈，确保医保结算清单填报工作高质量完成。 (姜阳)

全力改造惠民生 老旧小区换新颜

本报讯 惠民生、暖民心、顺民意。近年来，天长市着力改善人居环境，提升完善小区居住品质，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。炎炎夏日，在天长市各改造现场，广大建设者们冒高温、战酷暑，坚守一线、抢抓工期，努力改善居民的生活居住环境。

位于天长市区的园林小区建于20世纪八九十年代，共有12栋居民楼，近千户居民，由于年久失修，存在着墙体风化破损、线路私拉乱接、排水不畅等安全隐患。为了让居民住得舒心、安心，今年，天长市将该小区纳入老旧小区改造民生工程。从6月中旬开始，该小区的墙体加固、墙面粉刷、屋顶防水等各项改造工作已全面展开。改造施工过程中，施工单位

根据居民意见，采用了分批次、分阶段、分区域、分时段的工作方式，严格管理施工现场，尽量减少对居民生活的影响。同时，监理及建设主管单位强化对工程质量的监管，确保通过基础设施建设和环境整治提升，让老旧小区改造的政策红利惠及更多家庭。

老旧小区整治改造是直接关系百姓生活的民生工程。今年以来，天长市采取因地制宜、一区一策、灵活多样的方式，对天佳职工楼、轻机家属区等66栋老旧小区楼房实施改造，共涉及10个社区、1600余户，总投资6840万元。同时，聚焦水电气路、适老设施、无障碍设施等民生事项，补齐消防等基础设施短板，努力提升公共空间整体品质，营造更加温馨舒适的人居环境。

(陈明 俞登文 秦骏)